Esercizi in aula.

2.01 Un oggetto e’ sparato verso l’alto in direzione verticale con velocita’ di 98 m/s-1   dalla sommita’ di un edifico alto 100 m. Trovare a) la massima altezza raggiunta rispetto il suolo, b) il tempo necessario per raggiungere tale altezza, c) la velocita’ della quando raggiunge il suolo, e d) il tempo totale necesario per raggiungere il suolo.

Dati.......  

Quesiti .......

Leggi .......

Risultati :

x(max)= 590 m
t(max)= 10 s
t(suolo) =-0.96 e 20.06 m/s   v(suolo+)=1.07.41m/s 
Esercizio proposto. Un sasso e’ lanciato verso l’alto dal tetto di un edificio con velocita’ v0=14.7 m/s e tocca terra in un tempo t3= 5s. Calcolare la velocita’ finale, l’altezza dell’edificio e la massima altezza raggiunta. Risp vf=34.3 m/s ; h0 = 50m , hmax= v02/2g=11.02 m/s (tmax=1.5 s)
Esercizio proposto. Un trenino parte da fermo ed aumenta la sua velocita’ in modo costante per un tempo t1=4 minuti, poi viaggia con velocita’ costante per un tempo t2=6 minuti e quindi si ferma in un tempo t3= 2 minuti. Il tempo tra le due dermate e’ quindi t1+t2+t3. Nel tempo t3 percorre una distanza di 144m.Calcolare la velocita’ nel tratto due, disegnare la velocita’ in funzione del tempo  e le accelerazioni.
2.02  Una particella si muove lungo l’asse x secondo la legge  x =t3-3t2-9t+5. Durante quali intervalli la particella si muove nella direzione x positiva ? Durante quali intervalli di tempo il moto e’ accelerato ? Durante qauli e’ ritardato ? Riportare in grafico v(t) e a(t).

Dati....... 

Quesiti .......

Leggi .......

Risultati : Il punto si muove verso x positiva per t>3 s e si muoveva per t<-1. Il moto e’ accelerato per t>1s , e’ ritardato per t<1s. (vmin  a t=1 s ; a=0 a t=1 ) 

2.03   Una particella si muove lungo l’asse x con un’accelerazione a=4x-2 m/s2.partendo dalla posizione     nulla con velocita v0=10 m/s. Trovare la velocita’ in ogni posizione .

 
Dati....... Quesiti .......Leggi .......

Risultati : v(x)= sqrt(100 + 4X2 – 4x)
3.01 Dati i vettori A= 3u con un angolo di 360  con asse negativo e B =7u concorde con asse positivo, calcolare i moduli dei vettori C=A+B e D=A-B. Calcolare le componenti in un sistema di assi cartesiani. ( cos144=-0.81, sin36=0.59) Risposta.A(-2.42 , 4.11) , B(7,0)  C=4.128u D=12.34u.

 C(-2.42+7, 4.11) D ( 
Domande d’esame tratte dalle prove di accertamento in itinere degli anni precedenti 
1) Un punto materiale P si sposta nel piano (x,y) dall’ origine O degli assi coordinati di una lunghezza s1= 30 m in direzione y e successivamente di s2= 40 m nella direzione che forma un angolo =30o con la direzione x.  Si scriva l’ espressione analitica delle componenti del vettore spostamento finale r = (rx,ry) e si determi la distanza dall’origine del punto finale P:

rx =  ........            ry = ……..

 

r  = …………

2)  Due vettori a e b=(3,4) formano un angolo =45o ed il loro prodotto scalare vale s = a(b = 25. Calcolare il modulo del vettore a :

         a=………

3) Un oggetto viene lanciato con velocita’ v0 = 10 m/s inclinata di un angolo  = 20o    

 rispetto all’ asse x orizzontale (con componente v0y positiva), da un’ altezza y0 =  12 m. Si  determini il modulo della velocita’ e la posizione (x,y) al tempo t = 0,8 s (si assuma x0 = 0.) 

        v = …….

        x =..........    y = ........

4) Un punto materiale percorre una traiettoria circolare di raggio R= 8 m con legge oraria lungo la traiettoria s(t) = at + bt2+ ct3, con a=2 m/s, b=0.4m/s2, c= 0.3m/s3.  Determinare la velocita’ ed il modulo del vettore  accelerazione al tempo t = 2 s .

             v =..........

             a = ………

5) In un moto armonico, la massima accelerazione si ha:

 O   nell’ istante in cui la velocita’ e’ massima

 O   nell’ istante di inversione del moto

 O   nel passaggio per il centro di oscillazione

6) Un oggetto viene lanciato con velocita’ iniziale v0=15 m/s diretta orizzontalmente dalla sommita’ di un edificio alto h=10 m. Assumendo l’accelerazione di gravita’ g=10 m/s2, determinare:

· il tempo di caduta:                               tc = ………..
· la distanza del punto d’impatto al suolo dalla base dell’ edificio: xc = ……….
· le velocita’ all’ impatto:                                                                  vc=…………
· l’ angolo d’ impatto , ossia l’ angolo tra il vettore vc e la direzione orizzontale, al momento dell’ impatto:                                        = …….

7) Un punto materiale compie un moto armonico con pulsazione . All’ istante iniziale si trova in posizione X0 = 0,7 m (essendo x=0 il centro di oscillazione del moto), con velocita’ positiva v0=1 m/s. Si osserva che l’ ampiezza del moto e’ A=1,4 m. Si scriva l’  equazione differenziale del moto e la legge oraria, determinando il valore della pulsazione:

                                                                                                     =………………..

             Si determini il valore dell’ accelerazione in x = A :      a  =…………. …..

8) Recentemente un Airbus all’ aeroporto di Linate ha dovuto abortire il decollo per evitare la collisione con un Cessna, quando la sua velocita’ in pista era vo = 145 km/h. Lo spazio di frenata e’ stato di 250 m. Calcolare l’ accelerazione, assunta costante, impressa invertendo la spinta dei motori ed il tempo di frenata.

                                                                  a = ……….,                tf  = ………....

9) Un disco di raggio R=0,5 m ruota con velocita’ angolare (t) = At2 + B, con A = 0,3 rad/s3 e B = 2 rad/s. Un punto P sul bordo del disco ha la posizione iniziale o=0 . Determinare :

· la posizione angolare finale al tempo tf= 2s  :  f = ………….

· l’ accelerazione normale e tangente alla traiettoria nello stesso   

      istante:

                                                        aN = ………….,   aT=…………

10) Un punto materiale parte dall’ origine dell’ asse x con velocita’ iniziale v0=1 m/s ed e’ sottoposto ad un’ accelerazione a(x) = -k x, con k = 0,2 s-2.  Calcolare la distanza dall’ origine alla quale il punto si ferma invertendo il suo moto:

                                                                                               xf = ………

























